五年级数学上册《小数的意义》教学设计

杜萌

【教学内容】：五年级上册第三单元第一课时《小数的意义和读写》，P30、31例1，P32试一试、练一练，P35练习五1-6题。
【教材分析】：本节课是小学数学苏教版五年级上册第三单元第一课时的教学内容。教材首先呈现了丰富的日常生活素材。依据米，厘米，毫米之间的关系，让学生借助已有的生活知识经验理解两位，三位小数的意义。同时教材十分关注分数，整数与小数之间的内在联系，注意利用迁移规律，引导学生紧密结合分母是10、100、1000……的分数来理解小数的意义，最后教材的练习部分提供了鲜活的素材，引导学生把小数应用到生活中，进一步丰富了对小数意义的理解。小数的意义是学生进一步探索小数的性质、学习小数大小的比较，以及理解求一个小数近似数的方法的基础，同时它对学生接下来学习小数四则运算，包括探索计算方法、理解计算原理等环节都有着重要的影响。
【学情分析】：学生在生活中经常会碰到商品的价钱用小数来表示的现象，他们买东西时能主动把小数表示的价钱转化成用元、角、分来理解，所以，学生对用小数来表示元、角、分的价钱是比较理解的。但是小数的意义相对来说比较抽象，作为一种特殊的分数，小数的概念是建立在分数概念基础之上的，但由于学生尚未系统地认识分数，会影响学生对小数意义的理解。
【教学目标】：

1、知识与技能： 在学生初步认识分数和小数的基础上，使学生进一步理解小数的意义，学会读、写小数，体会小数与分数的联系。

2、过程与方法： 在操作中使学生体会小数产生的必要性。通过观察、比较，以及自主探究建立小数与分数之间的联系。

3、情感态度和价值观： 在学生积极参与数学活动的过程中，渗透数形结合的数学思想，培养学生的抽象概括和迁移能力。

【教学重难点】：理解小数的意义，掌握分母是10、100、1000……的分数与小数之间的转化。

【教学准备】：正方形纸片每人一张、学习单
【教学过程】：

一、复习导入。
师：老师这有一段资料，快速浏览这段材料，观察一下材料中的数，你有什么发现？
今天早晨，小明从1.2米宽的小床上起来，挤了0.03米长的一段牙膏，用了2.5分钟刷牙洗脸，喝了一杯0.300升的牛奶，吃了块面包，背起2.3千克的书包，飞快地向离家1.7千米的学校跑去。

预设：这些数都是小数。

师：这些数有些是我们已经认识的小数，有些我们还不认识，他们表示什么意义呢？今天这节课，我们就一起来研究小数的意义。（板书：小数的意义）
【设计意图】出示小数，唤醒学生对小数的记忆，再直接导入本节课的学习内容，简单明了。
二、创设情境，感知意义
回顾一位小数的意义

     （出示米尺）师：这是一把米尺，长度为一米。你能根据这把尺回答下面几个问题吗？

（1）1分米等于几分之几米？写成小数是多少米？

     你是怎样想的？

[image: image1]     预设：把1米平均分成10份，每份是1分米。1分米是一米的[image: image2]
[image: image3]也就是   米，写成小数是0.1米。

    （板书：1分米=   米=0.1米）
[image: image4]（2）3分米呢？你是什么想的？

[image: image5]      预设：把1米平均分成10份，每份是1分米。3分米是1米的
[image: image6]也就是   米，写成小数是0.3米。

        （板书：3分米=   米=0.3米）
[image: image7]那7分米呢？谁来填一填？

  7分米=（   ）米=（0.7）米
　　【设计意图】：学生对于一位小数转化成分数已有知识经验，通过借助米尺的直观形式，数形结合，使学生更直观地认识到0.1就是十分之一，初步感知一位小数与十分之几的关系。为接下来把1米分成100份做铺垫。
　

2、学习两位小数的意义。

师：刚刚我们把1米平均分成了10份，现在我们继续分，如果把1米平均分成100份，会发生什么呢？ （出示米尺）

（1）把1米平均分成100份，每份就是1厘米。1厘米是1米的几分之几？是几分之几米？你是怎么思考的？同桌交流。（1米=100厘米，1厘米是1米的1/100,所以1厘米=1/100米）
PPT出示：1/100米写成小数是0.01米，0.01读作零点零一。（板书：1厘米=1/100米=0.01米）

师：我们在读小数的时候，小数点后面是一个数字一个数字的读。一起读一遍。
（2）那4厘米、12厘米各是1米的几分之几？各是几分之几米呢？拿出学习单，把任务一填一填。
 学习单：

任务一：4厘米、12厘米各是1米的几分之几？各是几分之几米呢？
（1）4厘米是1米的（   ），4厘米=（    ）米。

（2）12厘米是1米的（   ），12厘米=（    ）米。
师：4/100米写成小数是0.04米。0.04读做零点零四。强调读法：小数点后每个数字都要一个一个读。（板书：4厘米=4/100米=0.04米）
12/100米写成小数是0.12米。0.12读作零点一二。（板书：12厘米=12/100米=0.12米）

同桌之间读一读这两个小数。

同学们完成得非常棒，现在你能直接填出尺上对应位置所表示的分数和小数吗？拿出学习单，填一填。
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你还能像这样自己举一个例子说一说吗？
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（  ）厘米=         =
同学们，刚刚我们把1米平均分成100份，有了这些发现，请大家再观察观察这些小数，他们有什么共同点？（小数点后都有两个数字：都是两位小数）那这些分数又有什么特点呢？
（分数都是分母为100的分数，都是百分之几。）

小结：分母是100的分数可以用两位小数表示。两位小数表示百分之几。这就是两位小数的意义。

师：谁来说一说一位小数的意义是什么？

    一位小数表示十分之几。
【设计意图】有了一米分成10米的经验后，将1米平均分成100份，让学生在类比推理中发现两位小数，找到百分之几，从而发现两位小数的意义，既引导发现又充分给予学生自主探索的空间。
3、学习三位小数的意义

同学们，刚刚我们把一米平均分成了10份后又平均分成了100份，探究出了一位小数和两位小数的意义，那接下来你想干什么？

预设：探究三位小数。（师：你想怎样来探究呢？）把一米平均分成1000份。

师：那我们就把一米平均分成1000份，每份是多少呢？（1毫米）1米=1000毫米
所以1毫米等于几分之几米呢？1/1000米。1/1000米写成小数是0.001米。一起读一读。（强调读法：小数点后每个数字都要一个个读。）
下面的时间就请同学们自己研究下去。
拿出学习单，独立完成任务三的填空后，四人一小组交流你的思路，选一位同学进行汇报。
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汇报交流：

先说一说你们组得到的结论：三位小数表示什么？

和他们得到的结论相同的同学举手。

下面我们分别请同学说一说你是怎么填的？
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你是怎么思考的？（40毫米是1米的40/1000，40毫米=40/1000米。）
强调：0.040读作零点零四零。
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（105毫米是1米的105/1000,105毫米=105/1000米。）
强调：0.105读作零点一零五。
师：我们再一起来看看这个小数都是几位小数？（三位小数）

这些分数分母都是几？（100）

那同学们刚刚猜测的三位小数表示百分之几对不对？（对）（板书）
【设计意图】有了一位小数和两位小数的意义的研究经验后，把课堂交给学生自主探究，培养学生的类比归纳能力，在知识的迁移中体会成功的喜悦。
　　

小结：

同学们非常棒，通过把1米平均分成10份、100份、1000份，借助分母是10、100、1000的分数，研究出了一位小数、两位小数和三位小数的意义。谁来完整的说一说各类小数表示的意义？

PPT出示：分母是10、100、1000......的分数都可以用小数表示。一位小数表示十分之几，两位小数表示百分之几，三位小数表示千分之几......

师：省略号表示？（四位小数表示万分之几）
【设计意图】：数学学习的本质在于数学思维、本节课通过两次小组合作学习及一次自己独立猜想，验证，经过对一位、两位、三位……小数意义的具体分析后，教师抓住展示和交流这一时机，通过清晰直观的板书，从左往右又从右往左地引导学生进行概括、归纳、推理，最后达成了对小数意义的系统认识和理解
三、练习提高
把1“元”看作一个整体：

师：
我们在购物的时候也经常看到小数。如果现在我们把1元看作一个整体，平均分成100份，又会发生什么呢？你能根据刚刚的收获填一填吗？
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1分是       元，写成小数是（   ）元。 （你是怎么思考的？）

明确：1元=100分，把1元平均分成100份，每份是1分，1分是1元的1/100，是1/100元。分母是100的分数可以用两位小数来表示。
[image: image15.png]AE55 =2 8 URFEIS A 1000 6, RROMRE 128K MO SERUH A R NA S -
oo L sl N

12X 1000 K= 0.001 Kk )

408k= k= Dk

RN S
=hiNEERTR (

1058K= k= C Ok

160 5k= k= O %k

(

86ak= | k=C Ok



5分是      元，写成小数是（   ）元。
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7角3分是       元，写成小数是（  ）元。（7角3分=多少分？）
【设计意图】把1米平均分成10、100、1000份后，再将1元平均分成100份，让学生在不同的情境中感受并应用小数的意义，同时体会数学与日常生活的联系。
把一个图形看作一个整体

（1）同学们完成的非常棒，那接下来，我们再把图形看作整数“1”，平均分成10份、100份、1000份，你能把涂色部分分别用分数和小数表示吗？
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同学们想不想自己创造小数？

拿出学习单（2），涂色表示出对应的分数，写出相应的小数。
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（2）在学习单上涂色表示0.3、0.03
【设计意图】：再在图形中感知小数的意义。并通过动手操作，感知图形中小数的意义。
把整数“1”平均分 ：

师：现在老师把刚刚的1米，1元，1个图形都拿走，看看你还会不会填？
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（1）0.8是把整数“1”平均分成10份，表示这样的（   ）份。

     0.8=
（2）0.46是把整数“1”平均分成（   ）份，表示这样的46份。

     0.46=
（3）0.137是把整数“1”平均分成（   ）份，表示这样的（   ）份。 
     0.137=
【设计意图】去掉具体情境，将小数直接抽象的表示出来，加深学生对小数意义的多元化感知。
五、小结

好，同学们，今天我们一起讨论研究了小数的意义，现在你知道这些小数的意义了嘛？

0.4的意义是？

0.40的意义是？

他们的意义不相同，大小一样吗？

为什么意义不同大小却相同呢？我们以后再来研究。
【设计意图】通过巩固小数的意义，再比较设疑，为小数的性质的教学奠定基础。
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